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ЄВРОПЕЙСЬКАЄВРОПЕЙСЬКА

ПОГЛЯД У МАЙБУТНЄПОГЛЯД У МАЙБУТНЄ

СТАНДАРТИЗАЦІЯ.СТАНДАРТИЗАЦІЯ.

ІСТОРІЯ СТВОРЕННЯ ЄВРОПЕЙСЬКИХ 
ОРГАНІЗАЦІЙ ЗІ СТАНДАРТИЗАЦІЇ

Н еобхідність упровадження системного підхо-
ду до засад міжнародної торгівлі та їх взаємо-

узгодження з вирішенням широкого кола економіч-
них, соціальних, політичних, науково-технічних пи-
тань стимулювала розвиток стандартизації, сертифі-
кації та споріднених видів діяльності на міжнарод-
ному, регіональному та національних рівнях.

В умовах нарощування темпів глобалізації рин-
кових і економічних процесів у 1960—1970 роках 
у Європі відбувалися активні процеси зі створення 
та структурного удосконалення/переформатування 
спеціалізованих регіональних організацій зі стан-
дартизації, які продовжують функціонувати і сьо-
годні.

Так, 23 березня 1961 року на засіданні Європей-
сь кого економічного співтовариства (ЕЕС) та 
Європейської асоціації вільної торгівлі (EFTA) був 

створений Європейський комітет з координації 
стандартів [1]. У 1970 році цей орган отримав на-
зву Європейського комітету зі стандартизації (CEN). 
За Статутом основною діяльністю CEN є здійснен-
ня стандартизації на загальноєвропейській основі 
для сприяння розвитку торгівлі та обміну товарами 
і послугами шляхом усунення обмежень технічного 
характеру. Однією із важливих змін було введення 
обов’язкового розроблення так званих Європейських 
стандартів, або Євронорм.
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СТАНДАРТИЗАЦІЯ: МЕТОДОЛОГІЯ ТА ПРАКТИКА

У статті проаналізовано роль стандар-
тизації як важливої складової суспільно-
економічних процесів на прикладі становлен-
ня і розвитку профільних європейських орга-
нізацій, а також їх взаємозв’язок з інституція-
ми Європейського Союзу (ЄС). Розглянуто ма-
теріали Генеральних асамблей CEN і CENELEC 
2010 року, проаналізовано значення схвале-
них рішень для подальшого становлення єв-
ропейської стандартизації. Окреслено пер-
спективні напрямки розвитку української 
системи стандартизації з урахуванням євро-
пейського досвіду.
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У 1963 році національними електротехнічними 
комітетами шести країн (Бельгія, Франція, Німеччина, 
Італія, Нідерланди, Люксембург) було створено 
Європейський комітет з узгодження електротехніч-
них стандартів (CENELCOM) [1]. Мета Комітету — 
узгодження національних стандартів у галузі елек-
тротехніки для усунення технічних бар’єрів у тор-
гівлі. Основні принципи діяльності CENELCOM поля-
гали у забезпеченні прозорості й доступності інфор-
мації, спільній роботі в технічних органах, співпраці 
щодо випробувань та сертифікації тощо.

Європейський комітет з узгодження електричних 
стандартів (CENEL) був заснований ще раніше — 
у жовтні 1960 року. До його складу входили країни 
CENELCOM, а також Австрія, Великобританія, Данія, 
Норвегія, Португалія, Швейцарія, Швеція. Згодом до 
них приєдналася Фінляндія.

Після вступу Великобританії, Данії та Ірландії до 
ЄС у 1973 році в результаті об’єднання CENELCOM та 
CENEL було створено Європейський комітет стандар-
тизації у галузі електротехніки (CENELEC).

СУЧАСНИЙ ЕТАП ЄВРОПЕЙСЬКОЇ 
СТАНДАРТИЗАЦІЇ
На сьогодні до складу європейської системи 

стандартизації (ЄСС) входять три організації: CEN, 
CENELEC та Європейський інститут телекомунікацій-
них стандартів (ETSI), які є некомерційними інсти-
туціями та здійснюють роботу за такими напрямами:

1. CENELEC — стандартизація у галузі електро-
техніки. Комітет забезпечує країни якісними стан-
дартами, сприяє формуванню внутрішнього європей-
ського ринку (оскільки застосування єдиних стан-
дартів не потребує проводження додаткових проце-
дур випробувань чи сертифікації залежно від краї-
ни продажу продукції), убезпеченню використання 
електротехнічної та електронної продукції й послуг, 
технологічному розвиткові галузі електротехніки.

На сьогодні прийнято 6 169 документів CENELEC, 
5 666 з яких — стандарти [2].

Близько 70 % стандартів CENELEC ідентичні між-
народним, які розробляються Міжнародною електро-
технічною комісією (ІЕС), 8 % є гармонізованими зі 
стандартами ІЕС.

Зазвичай стандарти CENELEC, пристосовані для 
європейського ринку, мають більш жорсткі вимоги 
щодо безпеки.

2. ETSI — стандартизація у галузі телекомуні-
кацій. Будь-яка європейська профільна організація 
чи компанія, оператори мереж, виробники прила-
дів, провайдерів і користувачів, що виявляють інте-
рес до просування європейських телекомунікаційних 
стандартів, мають право представляти свої інтере-
си в ETSI, а отже впливати на процес розроблення 
стандартів. Члени ETSI мають можливість, у коорди-

нації з іншими міжнародними організаціями зі стан-
дартизації, визначати програми розробляння стан-
дартів з урахуванням ринкових потреб у телекому-
нікаційній сфері.

На сьогодні опубліковано близько 23 822 доку-
ментів ETSI, з них 4 266 стандартів [3].

3. СEN — всі інші галузі стандартизації. Діяльність 
організації сприяє більш ефективному впроваджен-
ню європейських стандартів на національному рівні, 
гармонізації національних стандартів і розроблен-
ню нових узгоджених документів. Майже 30 % стан-
дартів СEN є ідентичними до міжнародних ISO, 18 % 
від загальної кількості гармонізовано відповідно до 
європейських директив, застосування яких є доказом 
відповідності вимогам технічних регламентів, роз-
роблених на основі директив ЄС.

Станом на червень 2010 року чинними є 13 745 
документів СEN, у тому числі 12 587 стандартів [4].

У CEN і CENELEC кожна країна представлена про-
фільним національним органом, членство в ETSI мо-
же отримати будь-яка компанія чи організація неза-
лежно від національної чи регіональної приналеж-
ності. Станом на червень 2010 року 31 національ-
ний орган є повноправним членом CEN і CENELEC [5], 
Держспоживстандарт представляє Україну в цих ор-
ганізаціях як афілійованого члена (без права голосу). 
ETSI нараховує 696 учасників із 50 країн, включаю-
чи українські компанії у галузі телекомунікацій [3].

У червні 2007 року [6] під час третього щорічно-
го спільного засідання CEN/CENELEC ухвалено рішен-
ня про розвиток та зміцнення загальних цінностей 
і принципів ЄСС, спрямоване на формування так зва-
ного Майбутнього ландшафту європейської стандар-
тизації (FLES). Метою рішення було зміцнення ролі 
європейської стандартизації, запровадження гнучкої, 
динамічної, відкритої системи, забезпечуючи при 
цьому не тільки її відповідність усім інноваціям та 
проблемам глобалізованого світу, але й можливість 
завчасно передбачати їх.

Практичним результатом інтеграції європейських 
організацій зі стандартизації (ЄОС) стало заснуван-
ня у січні 2010 року спільного Центру управління 
CEN-CENELEC [5]. До складу Центру входить 67 пред-
ставників CEN та 24 — CENELEC, підготовлено інди-
відуальні бізнес-плани та прийнято кодекс поведін-
ки, Генеральним директором призначено Е. Сант’яго 
(Генеральний директор CENELEC). Із 01.03.2010 
функціонує дошка допомоги з питань діяльності 
Центру, за квітень 2010 року надано понад 19 000 
консультацій. Триває розроблення спільного веб-
порталу, доступ до якого користувачі мають отрима-
ти вже у 2011 році. Створено спеціальну робочу гру-
пу CEN-CENELEC із розроблення ІТ стратегії, започат-
ковано в режимі он-лайн дошку допомоги з питань 
навколишнього середовища, проведено навчання 
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понад 200 учасників з питань проектування стандар-
тів. Центр отримав мандат Європейської Комісії (ЄК) 
щодо розробляння стандартів у сфері захисту навко-
лишнього середовища відповідно до європейських 
екодиректив [5].

Спільна робота CEN і CENELEC також проводиться 
із розробляння стандартів на лічильники газу, тепла, 
води, електрики, «розумні електромережі» та елек-
тричні автомобілі.

Питання функціонування ЄСС, шляхи її удоскона-
лення та реформування є одними з ключових на по-
рядку денному робочих органів та інституцій ЄС [5, 6].

У вересні 2008 року Європейська Рада прийня-
ла резолюцію з питань стандартизації та інновацій-
ної діяльності, положеннями якої, серед іншого, пе-
редбачено співробітництво органів зі стандартизації 
з науково-дослідними інститутами, залучення усіх 
заінтересованих сторін до процесів стандартизації, 
загальнодоступність європейських стандартів та під-
тримка з боку ЄС процесу реформування системи єв-
ропейської стандартизації.

У жовтні 2009 року на засіданні Європарламенту 
Президент Європейської Комісії Х. М. Баррозу наго-
лосив, що «стандартизація повинна і може сприяти 
інноваційній діяльності».

Головним чином, співпраця між ЄОС та інсти-
туціями ЄС відбувається з метою імплементації 
обов’язкових вимог директив Нового підходу, в пер-
шу чергу тих, які стосуються охорони здоров’я, без-
пеки та захисту навколишнього природного середо-
вища. Як правило, з урахуванням визначених пріо-
ритетних напрямів розвитку європейського законо-
давства, ЄК видає мандат відповідним організаціям 
зі стандартизації на розроблення і прийняття стан-
дартів у тій чи іншій галузі. При цьому розроблюва-
ні стандарти мають відповідати таким загальним ха-
рактеристикам: безпека, взаємоузгодженість, мінімі-
зація витрат, енергоефективність. Зі свого боку, ЄК 
надає підтримку для перекладу стандартів з англій-
ської, французької та німецької мов на інші мови ЄС.

У 2009 році ЄОС підготували основу для «но-
вої генерації європейських стандартів», які стосу-
ватимуться сучасних потреб європейської економі-
ки і суспільства. На сьогодні майже завершено ро-
боту з актуалізації стандартів із безпеки машинно-
го устатковання та медичних пристроїв відповід-
но до директив Нового підходу, розпочато оновлен-
ня стандартів з безпеки іграшок. CEN також напра-
вив ЄК запит щодо отримання мандату на проведен-
ня комплексних робіт у космічній галузі [5].

Наразі триває процес перегляду пакету законо-
давчих актів ЄС у сфері стандартизації. ЄК розроб-
ляє «Єдиний Акт» правового регулювання стандар-
тизації шляхом модифікації Директиви № 98/34, пе-
регляду Рішення Ради № 87/95 щодо стандартиза-
ції у сфері інформаційних технологій і телекомуні-
кації та Рішення Європейського парламенту і Ради 
№ 1673/2006/ЕС щодо фінансування стандартизації, 
який буде передано на розгляд Європарламенту до 
кінця 2010 року [5].

З метою удосконалення політики у зазначеній 
галузі з урахуванням сучасних тенденцій соціально-
економічного розвитку ЄС ЄК створила спеціальну 
Експертну групу (EXPRESS), основні завдання якої:

 — оцінення впливу процесів глобалізації на єв-
ропейську стандартизацію;

 — обговорення умов підвищення внеску стан-
дартизації в інноваційну діяльність;

 — розгляд питань у сфері послуг;
 — вироблення пропозицій щодо підвищення ін-

тересу економічних кіл ЄС до стандартизації [6].
Як окремий тематичний напрям EXPRESS опра-

цьовувала питання співробітництва ЄОС із точки зо-
ру технічної конвергенції, а також оптимізації їх ді-
яльності в умовах інтенсифікації використання елек-
тронних засобів комунікацій.

За результатами діяльності EXPRESS був підготов-
лений звіт про реформування системи стандартиза-
ції, який містить 12 стратегічних цілей та 50 реко-
мендацій. 24.03.2010 розпочато публічні консульта-
ції із цього питання. Європарламент планує розгля-
нути стратегію ЄСС у жовтні 2010 року [5].

ПРОВЕДЕННЯ ГЕНЕРАЛЬНИХ АСАМБЛЕЙ CEN, 
CENELEC [5]
Наприкінці травня — на початку червня 2010 ро-

ку у м. Сант Джуліан, Мальта, відбулися чергові се-
сії Генеральних асамблей CEN і CENELEC, а також 6-те 
щорічне спільне засідання цих організацій. У ро-
боті заходів взяли участь понад 200 делегатів на-
ціональних органів стандартизації, у тому числі 
Держспоживстандарт як спостерігач, інституційних 
органів ЄС, Міжнародної організації зі стандартиза-
ції (ISO) та ІЕС, а також представники низки асоціа-
цій і бізнес-структур.

Спільний центр засідань та зустрічей CEN/CENELEC
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Головна тема обговорень була присвяче-
на ролі європейської стандартизації у виконанні 
Ліссабонського порядку денного1 протягом остан-
нього десятиріччя та її внеску у стратегію соціально-
економічного розвитку «ЄС 2020».

 36-та Генеральна асамблея CEN (31 трав-
ня — 1 червня 2010 року)
У рамках пленарного засідання Генеральної асамб-

леї було обговорено результати роботи CEN, окрес-
лено перспективні напрями подальшої діяльності 
з урахуванням можливих викликів ЄСС та розвиток 
відносин із партнерами і зацікавленими сторонами.

Головним політичним пріоритетом CEN у 2009 ро-
ці було забезпечення більш широкого визнання ре-
зультатів і переваг ЄСС. З метою виконання реко-
мендацій FLES продовжувалася координація діяль-
ності у форматі ЄОС, зокрема, шляхом представлення 
спільної європейської позиції у зовнішніх зносинах.

Згідно із доповіддю Президента CEN Х. К. Агюї, 
ухвалено рішення про створення двох Робочих груп, 
які мають розробити:

1) критерії відповідності членства в ЄОС;
2) рекомендації щодо переваг участі у стандарти-

зації та використання стандартів.
Торкаючись питань технічної роботи, Президент 

CEN відзначив розроблення нових стандартів у та-
ких сферах: інформаційно-комунікаційні техноло-
гії (інтелектуальні лічильники та розумний тран-
спорт), захист споживачів, безпека дітей, управлін-
ня інноваційними процесами. У сфері промисловості 
головна увага продовжуватиме приділятися енерго-
заощадженню та інтегрованому управлінню енерго-
ресурсами. Очікується започаткування роботи щодо 
оцінювання викидів парникових газів.

За словами Віце-президента CEN з технічних пи-
тань Е. П. Зітена, у 2011 році передбачається підго-
тувати понад 1400 стандартів (раніше цей показник 
становив 1200 стандартів на рік), період розроблен-
ня одного стандарту планується скоротити до 17 мі-
сяців (на сьогодні у середньому 23 місяці). Крім то-
го, віце-президент наголосив на важливості запро-
вадження інтегрованого підходу, який поєднує стан-
дартизацію, інновації та дослідження.

Окремої уваги заслуговує ініціатива представни-
ка EFTA Т. Н. Томассона щодо розвитку сертифікації 
послуг на відповідність європейським стандартам та 
запровадження сертифікатів «Keymark»2 на послуги. 
Протягом 2009 року Бюро сертифікації CEN підготу-

1  Лісабонський план дій був схвалений у 2000 році, його мета — спри-
яти побудові в ЄС «найбільш конкурентоспроможної економіки у світі, яка 
базується на використанні знань та забезпечує сталий економічний роз-
виток з великою кількістю якісних робочих місць та високою соціальною 
згуртованістю [7].

2  «Keymark» — позначка про підтвердження відповідності європей-
ським стандартам.

вало проект нового бізнес-плану «Keymark». Станом 
на кінець 2009 року майже 500 європейських та іно-
земних компаній отримали відповідні сертифікати. 
Перша сертифікація позначками «Keymark» прово-
дилася на клапани термостатичних радіаторів та за-
мінила сертифікацію CENCER.

Цікавою є ініціатива щодо залучення малих і се-
редніх підприємств (МСП) до процесів стандарти-
зації, яка підтримується не лише CEN і CENELEC, 
а й ISO, IEC та ЄК. За оцінками європейських фахів-
ців, на сьогодні завдання ЄСС полягає у наданні до-
помоги 23 мільйонам європейських МСП задля забез-
печення конкурентоспроможності їхньої продукції.

У звіті «Доступ МСП до європейської стандарти-
зації: суттєві переваги від використання стандар-
тів і залучення до стандартизації» наведено 58 від-
повідних рекомендацій для органів стандартизації 
й торгових асоціацій, запровадження яких має бу-
ти завершено у 2011 році. Спеціальна Робоча гру-
па відстежує процес упровадження зазначених ре-
комендацій.

 6-те Щорічне спільне засідання CEN-CENELEC 
(2 червня 2010 року)
Учасники обговорень визнали ключову роль стан-

дартів у забезпеченні конкурентоспроможності про-
дукції та розвитку європейських політичних процесів, 
висловились за використання потенціалу стандарти-
зації для економічного відновлення. Крім того, бу-
ли відзначені досягнення у сфері інтелектуального 
і сталого розвитку, використання знань та інновацій 
у ринкових цілях. CEN і CENELEC підтвердили намір 
зміцнювати співпрацю з науково-дослідницькими ін-
ституціями з метою використання результатів їх ро-
боти у стандартизації.

Дискусія довела, що європейська стандартизація 
як дієвий інструмент для підвищення конкуренто-
спроможності продукції та послуг, забезпечення до-
віри споживача, зменшення собівартості виробни-
чих витрат сприяла виконанню Лісабонського по-
рядку денного протягом останнього десятиріччя. 

Адміністративне Правління CENELEC
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Задля практичного втілення цілей Лісабонської уго-
ди CEN і CENELEC вживали заходів щодо впроваджен-
ня всеохоплюючої промислової політики, яка базуєть-
ся на використанні знань і зміцнює конкурентоспро-
можність усіх учасників ринково-економічних проце-
сів на національному та міжнародному рівнях. У се-
редньому економічні переваги стандартизації для біз-
несу і економіки оцінюються у 25 % приросту ВВП ЄС.

Завданнями європейської стандартизації на най-
ближчу перспективу є забезпечення сталого розвит-
ку економіки, запобігання кліматичним змінам, чис-
те довкілля, сприяння інноваціям.

У рамках Спільного засідання було проведено дві 
тематичні дискусії.

1. «Роль стандартизації в контексті Лісабон-
ської стратегії».

Участь у дискусії взяли представники промис-
ловості та торгових асоціацій, зокрема Siemens AG, 
електронного бізнесу, виробники комп’ютерних тех-
нологій, які відзначили економічні переваги від за-
стосування європейських стандартів. Окремо бу-
ло наголошено на ролі стандартизації у спрощенні 
й покращанні адміністративної та управлінської ді-
яльності електронного бізнесу.

Європейська стандартизація здійснюється на 
основі співпраці державного і приватного секторів, 
що забезпечує належне представлення потреб спо-
живачів у процесі розроблення стандартів та убез-
печення продукції на європейському ринку.

Учасники обговорень висловили сподівання, що 
потенціал ЄСС буде ефективно використано для еко-
номічного відновлення, створення Єдиного рин-
ку на основі інновацій та екологічних технологій 
з урахуванням громадських потреб.

2. «Перспективи і виклики європейській стан-
дартизації».

Головними засадами ЄСС визначено відповідність 
сучасним потребам ринку, добровільний характер 
стандартів, застосування європейських стандар-
тів на міжнародному рівні (Віденська й Дрез ден-
ська угоди), принцип надійного делегування (упро-
вадження на національному рівні, рівність доступу 
для всіх зацікавлених сторін, гармонізація ринку), 
дотримання вимог кодексу поведінки Світової ор-
ганізації торгівлі (СОТ) ТБТ, фінансова стабільність.

ЄСС прискорила вихід із кризи, сприяла вироб-
ленню «зелених продуктів», чистих технологій для 
автомобілів та будівельних виробів з низьким вики-
дом вуглецю.

За умов зниження темпів економічного зростан-
ня та нестабільного фінансового ринку європейські 
фахівці вважають, що створення Єдиного ринку та 
глобалізація торгівлі є дієвим інструментом для за-
побігання негативним проявам, зокрема, відроджен-
ню протекціонізму на національному рівні.

Під час спільного засідання було розповсюд-
жено Позиційний документ «Огляд європейської 
системи стандартизації: питання CEN і CENELEC» 
(далі — Документ).

Документ містить ключові аспекти успішності ЄСС 
та переваги застосування стандартів, зокрема такі як 
підвищення конкурентоспроможності продукції, за-
провадження інновацій, комплексність підходу то-
що. Крім того, відзначається, що ЄСС відіграє важ-
ливу роль у розвитку і консолідації європейського 
Єдиного ринку та підтримує політичні процеси ЄС, 
забезпечує тісний взаємозв’язок між стандартиза-
цією та законодавством.

Окремо виділено фундаментальні цінності систе-
ми, які потребують збереження: добровільний і при-
ватний характер стандартів, принцип надійного де-
легування, відповідність коду поведінки СОТ ТБТ, 
стабільність фінансування тощо. Дотримання цих 
показників забезпечуватиме практичну реалізацію 
стратегії «ЄС 2020».

У Документі висловлюється чітка позиція, що за-
початкований ЄК процес перегляду нормативно-
правових рамок функціонування ЄСС не повинен за-
шкодити стійкому розвитку та ефективності існуючої 
моделі.

Як засвідчили дискусії з цього питання, пред-
ставники промисловості та органів зі стандартизації 
підтримують запровадження уніфікованого «Єдиного 
Акту».

 50-та Генеральна Асамблея CENELEC 
(3 червня 2010 року)
У ході засідання Президент CENELEC Д. Доссетт 

зосередив увагу на важливості залучення спожива-
чів та малого і середнього бізнесу до процесів стан-
дартизації, а також наголосив на підтриманні цілей 
стратегії «ЄС 2020».

Окремо відзначалася важливість організації та 
проведення навчань у сфері стандартизації.

Модератори дискусій щодо перспектив і викликів 

європейської стандартизації
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Одним з рішень Генеральної Асамблеї CENELEC 
було започаткування структурної реформи організа-
ції. Зокрема, учасниками схвалено пропозицію щодо 
введення з 2011 року двох посад віце-президентів 
CENELEC зі стратегії та технічних питань, визначено 
їх функціональні обов’язки відповідно до існуючої 
практики у CEN та IEC. Детальніший розгляд цього 
питання включено до порядку денного наступних 
сесій Генеральної Асамблеї.

У рамках дискусій щодо вільного досту-
пу до обов’язкових стандартів учасники засідан-
ня ухвалили рішення, у разі потреби, захищати 
в Європейському суді право CEN-CENELEC на інтелек-
туальну власність та право тиражування європей-
ських стандартів, які порушені у зв’язку з прийнят-
тям Францією декрету зі стандартизації та схвален-
ням Парламентом Нідерландів рішення про вільний 
доступ до обов’язкових стандартів.

МАЙБУТНЄ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ СТАНДАРТИЗАЦІЇ
Пріоритетними напрямами у сфері європейської 

стандартизації на наступні 3 роки визначено [5]:
 — підготовка нового плану дій;
 — перегляд правил і процедур роботи;
 — орієнтація на потреби зацікавлених сторін;
 — підвищення якості європейської стандартизації;
 — об’єднання зусиль ЄОС у зовнішніх зносинах 

та впровадженні інновацій;
 — спільна робота ЄОС у секторі інформаційно-

комунікаційних технологій;
 — оптимізація роботи шляхом більш широкого 

використання ІТ інструментів.
Інтеграційні процеси ЄОС спрямовано на зміц-

нення ролі європейської стандартизації на світовому 
рівні, оптимізацію наявних та залучення нових ре-
сурсів, приведення у відповідність до сучасних тен-
денцій ринкового та суспільного розвитку.

Визначено галузі [5], в яких робота з покра-
щання стану має бути продовжена, а саме: визна-
чення нових секторів стандартизації, більш широ-
ке застосування науково-дослідницького потенціа-
лу та залучення інноваційних проектів, інтегра-
ція стандартизації у сферу освіти всіх рівнів, роз-
виток співробітництва з профільними консорціума-
ми та орга ні за ція ми, збереження і зміцнення впли-
ву на міжнародну стандартизацію тощо.

УЧАСТЬ УКРАЇНИ В ЄВРОПЕЙСЬКІЙ 
СТАНДАРТИЗАЦІЇ
Держспоживстандарт як афілійований член 

CENELEC і CEN бере участь у роботі технічних ко-
мітетів цих органів у статусі спостерігача. Такий 
статус не передбачає активної участі національ-
них ТК у роботі з розроблення проектів стандар-
тів та не дає право голосу за проектами стандар-

тів. Водночас, українські фахівці мають можливість 
ознайомлюватися зі всіма стандартами та проектами 
стандартів, вносити пропозиції та зауваження щодо 
цих документів. Афілійований член має можливість 
використовувати нові стандарти, розроблені євро-
пейськими технічними органами, як національні, ви-
лучати суперечливі національні стандарти та спові-
щати Центральні секретаріати CEN/CENELEC про та-
ку діяльність. Щотижнево 63 українських ТК отри-
мують нові опубліковані стандарти та проекти стан-
дартів CEN/CENELEC.

Українські національні секретаріати CEN/CENELEC 
мають доступ до глобальної директорії CEN (інфор-
мація про всі зареєстровані у глобальній директо-
рії організацій, експертів, технічних органів тощо), 
електронної бази європейських ТК (тексти проектів 
та прийнятих стандартів CEN), FTP-серверу CENELEC 
(усі категорії документів CENELEC).

Будівля CEN/CENELEC Менеджмент центру у Брюсселі
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Участь українських ТК у роботі CEN/CENELEC на-
дає можливість використовувати європейську доку-
ментальну базу у розроблянні і гармонізації націо-
нальних стандартів, застосування яких може сприй-
матися як доказ відповідності вимогам технічних ре-
гламентів (ТР), розроблених на основі європейських 
директив Нового та Глобального підходів.

На сьогодні в Україні затверджено 30 ТР, розроб-
лених на основі відповідних європейських дирек-
тив Нового та Глобального підходів, ще 26 перебу-
вають на різних стадіях розробляння та узгоджен-
ня. Всього в Україні є чинними 6 400 національних 
стандартів, гармонізованих з міжнародними та євро-
пейськими.

Іншим корисним напрямом співробітництва 
є участь українських технічних експертів у тема-
тичних семінарах, конференціях, програмах обімну 
досвідом тощо. Одним з останніх прикладів робо-
ти у такому форматі є проведення у травні 2010 ро-
ку в рамках проекту технічної допомоги ТАІЕХ 
CEN/CENELEC семінару для членів європейських ор-
ганізацій зі стандартизації та країн, які мають намір 
приєднатися до них.

За результатами семінару було ухвалено рішен-
ня сприяти поглибленню участі афілійованих членів 
у європейській стандартизації, спрощенню проце-
су прийняття європейських стандартів як національ-
них, активізувати залучення національних ТК до ро-
боти європейських.

Членство України в ЄОС надає можливість розви-
вати й удосконалювати національну систему стан-
дартизації відповідно до існуючої європейської 
практики, налагоджувати конструктивні відноси-
ни з країнами-членами ЄС, використовувати євро-
пейські стандарти як основу для розробляння націо-
нальних гармонізованих стандартів, сприяти підви-
щенню конкурентоспроможності вітчизняної про-
дукції, що забезпечує спрощений доступ на європей-
ський ринок.

РОЗВИТОК СИСТЕМИ СТАНДАРТИЗАЦІЇ 
УКРАЇНИ З УРАХУВАННЯМ 
ЄВРОПЕЙСЬКОГО ДОСВІДУ
Розвиток української системи стандартизації від-

бувається з урахуванням кращого європейського до-
свіду. З метою забезпечення розвитку системи та її 
відповідності вимогам Угоди про технічні бар’єри 
в торгівлі СОТ (Угода ТБТ), гармонізації із системою 
ЄСС КМУ прийняв Державну програму стандартизації 
на 2006—2010 роки [8]. Для її виконання здійснювала-
ся міжгалузева координація та функціональне регулю-
вання розроблення стандартів, гармонізованих з між-
народними та європейськими, за такими сферами:

 технологічні процеси, в першу чергу такі, що 
визначають якість, безпечність та довговічність про-

дукції (нанесення покриттів, зберігання сільськогос-
подарської продукції тощо);

 інформаційні технології, енергозаощадження;
 методи контролю сільськогосподарської та 

харчової продукції, продукцію металургійного комп-
лексу, легкої промисловості, а також товарів широ-
кого вжитку.

Проводилася робота з удосконалення інформа-
ційного забезпечення національної стандартизації 
та оптимізація фонду нормативних документів (НД). 
З метою удосконалення інформаційного забезпечен-
ня державних органів, підприємств, установ, орга-
нізацій і громадян у сфері технічного регулювання 
КМУ прийняв постанову «Про створення національ-
ного фонду нормативних документів» від 18.09.2002 
№ 1395 та затвердив Положення про національний 
фонд нормативних документів.

Відповідно до зазначеного Положення у скла-
ді ДП «Український науково-дослідний і навчальний 
центр проблем стандартизації, сертифікації та якості» 
створено Головний фонд нормативних документів [8].

У більшості країн ЄС функції стандартизації, сер-
тифікації, метрології, ринкового нагляду, акредитації, 
захисту прав споживачів інституційно розмежовані. 
Така структуризація забезпечує усунення так звано-
го конфлікту інтересів між сертифікацією й ринко-
вим наглядом, сертифікацією та акредитацією.

У рамках проекту Twinning «Зміцнення стандар-
тизації, ринкового нагляду, метрології та законодав-
чої метрології, оцінки відповідності та споживчої по-
літики в Україні» було підготовлено рекомендацій-
ні документи, які стали основою розгорнутого пла-
ну реформування української інфраструктури якос-
ті, сумісної з європейською, а саме:

 план дій щодо зміцнення національної системи 
стандартизації в Україні;

 план дій для національної системи метрології 
України;

 створення національної інфраструктури оці-
нення відповідності, яка відповідає вимогам ЄС;

 рекомендації становлення належної інфра-
структури ринкового нагляду та захисту прав спо-
живачів.

Приведення системи технічного регулювання 
України до норм та стандартів, що діють в ЄС, забез-
печується шляхом поетапного вирішення трьох стра-
тегічних завдань:

1. Адаптація законодавства України до вимог за-
конодавства ЄС.

2. Гармонізація нормативно-правової бази з між-
народними і європейськими.

3. Модернізація інфраструктури якості.
Розпорядженням КМУ від 19.05.2010 № 1070 [9] 

було затверджено План першочергових заходів ре-
формування системи технічного регулювання 
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на період 2010—2012 років. У сфері стандартизації 
цим Планом передбачено вжиття таких заходів:

• розгляд питання щодо створення Національного 
органу стандартизації відповідно до принципів, за-
стосовуваних в ЄС;

• підготовка та затвердження плану прийняття 
ТР на період до 2020 року;

• розроблення протягом 2010—2011 років 
не менш 1500 стандартів, необхідних для прийняття 
ТР;

• виконання Програми перегляду чинних 
в Україні міждержавних стандартів (ГОСТ), розробле-
них до 1992 року, та приведення їх у відповідність 
до Угоди ТБТ.

Інструментом для вирішення цих масштабних за-
вдань слугуватиме підписана 29.12.2009 між Урядом 
України та ЄС Угода про фінансування, якою перед-
бачається пряме надходження до бюджету України 
коштів на адаптацію законодавства, гармонізацію 
стандартів, сумісність української інфраструктури 
якості з європейською.

Разом із тим, недостатнім залишається рівень за-
лучення вітчизняних підприємств і організацій до 
процесів стандартизації. Формування розуміння 
українськими бізнесовими колами переваг викорис-
тання сучасних стандартів, створення нової культу-
ри ведення бізнесу та споживання, частиною якої 
є підвищення довіри до національної системи тех-
нічного регулювання,мають супроводжуватися ши-
рокою просвітницькою кампанією у суспільстві.

На жаль, масив прийнятих національних стан-
дартів, гармонізованих з міжнародними та європей-
ськими, на сьогодні не в повній мірі застосовується 
у промисловості України. Забезпечити впроваджен-
ня стандартів набагато складніше, оскільки це по-
требує модернізації та технічного переобладнання 
виробництва, застосування сучасних систем управ-
ління. Проте наявність таких стандартів є сучасною 
нормативною базою, яка надає можливість україн-
ським підприємствам переорієнтовувати свій по-
тенціал на виконання вимог сучасних стандартів 
та підвищувати конкурентоспроможність своєї про-
дукції.

ВИСНОВКИ
1. Членство України в європейських організа-

ціях зі стандартизації надає можливість розвивати 
й удосконалювати національну систему стандарти-
зації відповідно до існуючої європейської практики, 
налагоджувати конструктивні відносини з країнами-
членами ЄС, використовувати європейські стандарти 
як основу для розробляння національних гармонізо-
ваних стандартів, сприяти підвищенню конкуренто-
спроможності вітчизняної продукції, що забезпечує 
спрощений доступ на європейський ринок.

2. Інтеграційні процеси ЄОС спрямовано на зміц-
нення ролі європейської стандартизації у світі, опти-
мізацію наявних та залучення нових ресурсів, при-
ведення у відповідність до сучасних тенденцій рин-
кового та суспільного розвитку.

3. Корисним є вивчення механізмів спрощен-
ня і прискорення процесу розробляння європей-
ських стандартів, посилення зв’язків з науково-
дослідницькими інституціями, залучення бізнесово-
го сектору, у першу чергу МСП, до процесів стандар-
тизації.

4. Виходячи з європейської практики, доціль-
ним є розробляння Національної програми стандар-
тизації на 2011—2015 роки та Державної програ-
ми її реалізації з урахуванням пріоритетних напря-
мів української економіки та європейської стандар-
тизації.

5. Потребує активізації участь українських ТК 
у роботі відповідних європейських комітетів з ме-
тою запровадження європейських стандартів на на-
ціональному рівні, застосування яких є доказом від-
повідності вимогам ТР, розроблених на основі ди-
ректив Нового підходу. Корисним напрямом співро-
бітництва є також участь українських технічних екс-
пертів у тематичних семінарах, конференціях, про-
грамах обміну досвідом на базі профільних європей-
ських організацій.

ЛІТЕРАТУРА

1. Койфман Ю.І., Кисельова Т.М. та ін. Міжнародні та єв-

ропейські системи сертифікації і акредитації: орга-

нізація діяльності, норми та правила. — Львів-Київ, 

1995. — 348 с.

2. CENELEC Annual Report 2009 (Щорічний звіт Європей-

ського комітету стандартизації в галузі електротехні-

ки за 2009 рік).

3. http://portal.etsi.org, http://stc.gov.ua/uk/publish/

article/67227

4. CEN Annual Report 2009 (Щорічний звіт Європейсько-

го комітету зі стандартизації за 2009 рік).

5. Робочі документи 36-ї Генеральної асамблеї CEN, 50-ї 

Генеральної Асамблеї CENELEC, 6-го Щорічного спіль-

ного засідання CEN-CENELEC.

6. Інформаційний бюлетень з міжнародної стандарти-

зації № 2, 2010 рік.

7. Інформаційний бюлетень з міжнародної стандарти-

зації № 2, 2007 рік.

8. Політика адаптації вітчизняного законодавства в га-

лузі норм і стандартів до європейських вимог / Біла 

книга, 2006 рік.

9. Розпорядження КМУ «Про затвердження плану пер-

шочергових заходів щодо реформування системи тех-

нічного регулювання» від 19.10.2010 № 1070-р. 




